

小先知书-何西阿书

从前以法莲说话，人都战兢，他在以色列中居处高位；但他在事奉巴力的事上犯罪就死了。(13:1)-1

- ◆ 从前以法莲说话，人都战兢，他在以色列中居处高位：
 - ◆ 先知在此阐述以色列王国被赐予尊贵的双重地位；但是这十个支派因自己的过犯而被耶和華弃绝，他们从耶和華赐给他们的尊严上严重地堕落了。
 - ◆ 以法莲是约瑟儿子中最小的儿子，而玛拿西不仅应该拥有优先地位，而且应该在这个家族中独自掌权；但以法莲的人数和权力却大大增加，最终获得了王室的尊严。
 - ◆ 以法莲理应承认上帝对他的独特的恩惠。先知在此说：所有人都因以法莲的一声下令而颤抖。
 - ◆ 当以法莲被赋予权柄，并在以色列各支派中被高举时；他应该在上帝面前谦卑，更加愿意顺服上帝的律法；因为他本该被视为无足轻重，他本该次于他的兄弟，他的兄弟是长子；但他却胜过了所有支派。
 - ◆ 当君王被赋予任何权柄，当他们掌权强大时：这一切威严都来自上帝。
 - ◆ 因为除非上帝使人感到恐惧；否则没有人会接受其他人的轭，至少所有人都会渴望平等，也没有一个人有权利让自己凌驾于其他人之上。

276

小先知书-何西阿书

从前以法莲说话，人都战兢，他在以色列中居处高位；但他在事奉巴力的事上犯罪就死了。(13:1)-2

- ◆ 但他在事奉巴力的事上犯罪就死了：
 - ◆ 当上帝膏立耶罗波安为王时，他以迷信开始了他的统治。
 - ◆ 耶罗波安没有见证他的感恩，反而立即败坏了上帝的整个敬拜：这是极其不相符的。
 - ◆ 他们从离弃真实合法的敬拜之日起，上帝就定他们死罪了，所以他们应当明白：当上帝的手与他们作对，当他们受到艰难的压迫时；他们因不敬虔而得到了应得的报应。
 - ◆ 先知说：他们因巴力而犯罪，并非说这是他们偶像崇拜的开始。
 - ◆ 因为耶罗波安最初制造了牛犊；是他的继承者建造了巴力，并从邻近的西顿人那里借用了那种迷信。
 - ◆ 以色列人用外邦人的污秽玷污了自己，以致他们与那些亵渎上帝、不信的人毫无区别：因为他们不认识纯正的教义。

277

小先知书-何西阿书

现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作。有人论说，献祭的人可以向牛犊亲嘴。(13:2)-1

- ◆ 现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作：
 - ◆ 以色列人离弃了对上帝的敬拜，为自己铸造了华丽外表的牛犊。
 - ◆ 先知详述人的邪恶说：他们并非在某一天或是某一次离弃了上帝纯正的敬拜；而是他们使自己卷入迷信，长期顽固地使自己处于败坏。
 - ◆ 当许多迷信被添加时，就有了疯狂的积累：仿佛以色列人故意想要颠覆上帝的律法，并表明他们毫不在乎独一的真神，也不在意曾经被上帝救赎而感恩。
 - ◆ 他们一旦离弃上帝，就一头冲进罪恶里：因为他们背弃上帝后，就会更加放肆地犯罪。他们滥用上帝的恩赐，将上帝指定给他们用的东西用于迷信。
 - ◆ 当他们富裕起来时；他们就为自己的财富感到骄傲，他们就为自己用银子制造神像。
 - ◆ 以色列人的忘恩和愚昧令人感到吃惊，因为他们歪曲自然规律：忘记了银子被赐予是为了另一个目的，正如我们所说，是为了供他们使用。
 - ◆ 先知在此严厉地责备以色列人：因为他们没有使自己的一切思想都服从上帝，反而随心所欲。

278

小先知书-何西阿书

现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作。有人论说，献祭的人可以向牛犊亲嘴。(13:2)-2

- ◆ 现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作：
 - ◆ 其次，先知嘲笑已经迷惑了人心思的庸俗，因为他们以人的工作代替对上帝的敬拜。
 - ◆ 当我们面前有一大堆金银时，没有人想象其中有任何神性；当人穿过一片树林时，他不会把上帝应得的荣耀转移给树木和石头。
 - ◆ 然而，当工匠的手被使用时，金板就开始成为一个神明；同样的，当树干从工匠那里领受某种形式时，它似乎就披上上帝的荣耀；其他事物也有同样的情况。
 - ◆ 先知现在公正地说：以色列人所敬拜的是工艺产品，他这样说，是要让他们知道：当他们离开真神，天地的创造主，而跪拜在人手所造的偶像面前时；他们就变得可耻地愚昧了。

279

小先知书-何西阿书

现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作。有人论说，献祭的人可以向牛犊亲嘴。(13:2)-3

- ◆ 现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作：
 - ◆ 在关于上帝的崇拜上，人类堕落的理性、智慧，及感官都应该停止参与。
 - ◆ 至于对上帝的正确的敬拜——人必须变得‘愚昧’，他们不可让自己变得聪明；而是只可听从上帝的吩咐，遵从祂的命令。
 - ◆ 相反的，当人的设想闯入上帝的奥秘，以致发明一种新的敬拜方式时；他们就会背离真神，结果他们只是敬拜偶像。
 - ◆ 因此，对上帝的真敬拜，与一切虚构、败坏的敬拜方式之间的一个重大区别：就是对上帝话语的顺服。
 - ◆ 如果我们按照自己的判断自作聪明，我们所行的一切都是腐败的。
 - ◆ 以色列人所执行的一切敬拜都是歪曲、邪恶的：因为它不是建立在上帝的命令之基础上；而是来自不同的源头，甚至是人类的聪明。

280

小先知书-何西阿书

现今他们罪上加罪，用银子为自己铸造偶像，就是照自己的聪明制造，都是匠人的工作。有人论说，献祭的人可以向牛犊亲嘴。(13:2)-4

- ◆ 有人论说，献祭的人(将人献上为祭的)可以向牛犊亲嘴：
 - ◆ 先知在此无疑谴责可憎及野蛮的习俗：父母将孩子献给摩洛为祭。
 - ◆ 先知再次嘲笑他们劝勉彼此去拜牛犊，因为他说‘亲嘴’意思是：敬拜或崇拜的表征或信仰表白，这一点从圣经的其他部分可以明显看出。
 - ◆ 当时亲吻巴力是一种崇敬的记号，这种习俗一直被迷信的人保留。
 - ◆ 先知现在要显示，当他们以极崇敬的心亲吻牛犊，并将人献祭时：以色列人是多么愚蠢，他们的狂热是多么惊人。

281

小先知书-何西阿书

因此，他们必如早晨的云雾，又如速散的甘露，像场上的糠秕被狂风吹去，又像烟气腾於窗外。(13:3)

- ◆ 先知在此用四个比喻来说明以色列将来的状况。
- ◆ 不管他们一度多么兴盛，不管他们被视为多么幸福；他们的状态都将逐渐衰落及转瞬即逝。这些傲慢的百姓，不管怎样赞美自己，都不会继续处于持久的状态。
- ◆ 他们如同早晨的云雾，清晨降下的露珠，场上的糠秕被旋风吹去，及烟雾一样。
- ◆ 上帝在此宣告他们的彻底毁灭，是为了不让他们感到庆幸，以为上帝最终的惩罚已经过去；就在心里暗暗地积聚新的犯罪力量。
- ◆ 因为傲慢之人的心都常存有虚妄的自信，他们会将上帝的审判抛在后头。
- ◆ 他们因不断被这种自信欺骗，以致他们的状况将会逐渐衰落，最终会迅速地毁灭。

282

小先知书-何西阿书

自从你出埃及地以来，我就是耶和华你的神。在我以外，你不可认识神；除我以外并没有救主。(13:4)

- ◆ 自从你出埃及地以来：
 - ◆ 上帝从埃及地将以色列人拯救出来，使以色列人成为一个新兴的国度。“当我将你从埃及救赎时，我将你带出来，仿佛将你从母腹里带到生命之光中一样。”
 - ◆ 以色列国从婴儿期起，就接受了上帝借着先知赐给他们正统教义的教导：如同上帝在自己的怀抱中养育他们。
 - ◆ 他们从一开始，就已经学会了一切关于纯正地敬拜上帝的事。因此，当他们使自己陷入异教徒的迷信时，他们就没有任何借口为自己的忘恩辩护了。
- ◆ 我就是耶和华你的神：
 - ◆ 上帝称自己为耶和华，独一的真神；祂扫视以色列人一切虚构的神明。
 - ◆ 上帝说：“我无疑理当凭自己的权利作你们的神：因为我是我自己——我是世界的创造主，没有人能夺走我的能力。”
 - ◆ 上帝通过将以色列人带出埃及，已经为自己买赎了他们；以色列人应该满足于这一位救赎主，而不是为自己寻求别神。
 - ◆ 既然今天我们是属于基督的；我们任何人都不应该按照自己的意愿生活：因为基督为此目的为我们死了又复活了，使祂成为活人和死人的主。
 - ◆ 当我们的的心灵依靠上帝，单单寻求从祂而非别神得到救恩时；那就是将上帝应得的尊荣归给了祂。

283

小先知书-何西阿书

我曾在旷野乾旱之地认识你。(13:5)

- ◆ 上帝在此证实一个事实：以色列人的心思转向了别神，是行了一件非常荒谬的事，因为上帝从起初就已经认识他们了。
 - ◆ 上帝表明：在上帝恩惠的光被赐给他们后，他们就开始了各种偶像敬拜的发明；所以他们行事非常邪恶。
- ◆ 先知在此明确提到了旷野，因为当时百姓需要耶和華奇迹般地维持他们的生命：因为除非上帝当时每天从天上降下吗哪，赐予水喝，并且保护他们不受仇敌和疾病的攻击；否则百姓必定惨遭灭亡。
 - ◆ 现在我们看到，百姓的极端不敬虔在此明显地被证明：因为他们虽然接受过上帝律法的教导，并受过许多恩惠激励；但他们却追随褻渎的迷信而误入歧途。

284

小先知书-何西阿书

这些民照我所赐的食物得了饱足；既得饱足，心就高傲，忘记了我。(13:6)

- ◆ 当以色列人在旷野中饥饿时，耶和華用神迹喂养了他们；但是他们在饱足时，就扑灭了他们被救赎的记忆。
 - ◆ 既然他们在饱足时拒绝了上帝，挣脱了祂的轭；他们悖逆的本性显然是难以驯服的，因为他们绝不能被任何事物迫使而真诚地顺服上帝。
- ◆ 先知在此谴责了以色列人傲慢无知的罪：因为他们在享受上帝赐予的富足后，就对上帝趾高气扬。
 - ◆ 我们应该节制、节俭地使用我们的富足：首先，我们应该谨防，上帝的慷慨会导致我们忘记祂。
 - ◆ 因此，我们应该努力，使上帝恩惠的记忆，可以在我们的心思中时常被更新。

285

小先知书-何西阿书

因此，我向他们如狮子，又如豹伏在道旁。我遇见他们必像丢崽子的母熊，撕裂他们的胸膛（或作：心膜）。在那里，我必像母狮吞吃他们；野兽必撕裂他们。(13:7-8)-1

- ◆ 先知在此描述上帝的可怕审判：好使顽固的人感到恐惧，以致最终意识到他们必须面对上帝的审判，并开始畏惧祂的能力。
 - ◆ 先知的目的是唤醒伪善者；因为自信使他们陶醉到，他们毫不犹豫地藐视上帝的一切威胁。
- ◆ 这就是先知采用这三个比喻的原因。他首先把上帝比作狮子，然后是豹子，最后是熊。
 - ◆ 先知这样说，是因为我们不允许上帝按照自己的本性，温和仁慈地对待我们。
- ◆ 我们知道：上帝的本性是怜悯和仁慈；当先知说上帝要像狮子一样时，祂就像披上了另一种性格；但这是由于人的邪恶而造成的。
 - ◆ 诗18：25a，26b 慈爱的人，你以慈爱待他；乖僻的人，你以弯曲待他。
 - ◆ 当上帝看到我们顽固、不驯服时，祂就用同样的‘顽固’与我们‘对抗’；这并不是说刚硬的性格本来就属于上帝，而是祂从人那里借用了这个比喻：以便当上帝不喜悦他们时，他们就不会继续自以为是。

286

小先知书-何西阿书

因此，我向他们如狮子，又如豹伏在道旁。我遇见他们必像丢崽子的母熊，撕裂他们的胸膛（或作：心膜）。在那里，我必像母狮吞吃他们；野兽必撕裂他们。(13:7-8)-2

- ◆ 当先知说：“我要撕碎你们的心膜，像狮子一样吞吃你们”时，先知是指野兽的残暴。
 - ◆ 因为当狮子用牠的爪子和牙齿瞄准心脏，并撕裂人的肠子时：这是最残酷的死亡。
- ◆ 上帝的意思是：一切野兽都将成为祂的使者来执行祂的审判。
 - ◆ 因为我们天生如此懒惰、轻率；如果上帝不激励我们，我们会放纵自己的妄想。
 - ◆ 我们应该注意那些象征性的描述：这些描述往往使我们摆脱我们的迟缓，并向我们显示上帝的审判是多么可怕。
- ◆ 圣经中，那些关于永恒之火和不死之虫的比喻，也是出于同样的目的。
 - ◆ 因为上帝看到人对上帝的审判是那么麻木，祂就在圣经中应用了那些可以纠正他们迟钝的事物。
 - ◆ 每当上帝披上不属于祂自己的性格时；让我们知道，这是由于我们的过错：因为我们让祂无法按照自己的本性来对待我们，因为我们是顽固的。

287

小先知书-何西阿书

以色列啊，你与我反对，就是反对帮助你的，自取败坏。你曾求我说：给我立王和首领。现在你的王在那里呢？治理你的在那里呢？让他在你所有的城中拯救你吧！我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去。(13:9-11)-1

- ◆ 以色列啊，你与我反对，就是反对帮助你的，自取败坏：
 - ◆ 以色列人无可救药了；而且有个隐秘的原因拦阻了上帝帮助他们，以致当他们在极端危急的情况下挣扎时，上帝没有带给他们帮助。
 - ◆ 上帝在这里没有指明以色列人为毁灭的创始者，也没有指出任何人是他们毁灭的创始者；但上帝表明以色列人迷失了与毁灭的原因，应该在另一个人身上寻找，而不是在上帝身上寻找。
 - ◆ 因为上帝曾经收纳百姓为嗣子，好让祂继续向他们显示祂的喜悦。如果百姓的邪恶和忘恩没有拦阻了上帝；上帝无疑会一直像祂自己一样，祂对这群百姓的慈爱也会源源不断。
 - ◆ “虽然你们经常在巨大、严重的危险中挣扎；但我从未让你们有所缺乏，你们总是从我得到及时的帮助。但是你怎么就这样被丢弃了，没有像往常一样从我手中得到任何救济？”
 - ◆ 上帝确实是一致的，因为祂是不会改变的。以色列人的灭亡是另有原因的：他们应该知道有某种阻碍，以致上帝不伸手帮助他们，像祂至今所行的那样。
 - ◆ 这段经文教导我们，人在苦难中对上帝的大声喊叫是徒劳的：因为他们若拒绝上帝给他们的恩惠，上帝会随时准备帮助他们。
 - ◆ 每当上帝在我们需要帮助时不帮助我们，而让我们憔悴：这无疑是因为我们不愿接受祂的恩惠，我们反而阻碍上帝恩惠的道路。
 - ◆ 赛59:1-2 耶和华的膀臂并非缩短，不能拯救，耳朵并非发沉，不能听见，但你们的罪孽使你们与神隔绝；你们的罪恶使他掩面不听你们。

288

小先知书-何西阿书

以色列啊，你与我反对，就是反对帮助你的，自取败坏。你曾求我说：给我立王和首领。现在你的王在那里呢？治理你的在那里呢？让他在你所有的城中拯救你吧！我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去。(13:9-11)-2

- ◆ 你曾求我说：给我立王和首领。现在你的王在那里呢？治理你的在那里呢？让他在你所有的城中拯救你吧：
 - ◆ 上帝再次谴责以色列人相信他们的君王及其他世俗的帮助，他们认为自己已经设防坚固。
 - ◆ 当以色列人认为他们在君王的保护下是安全的，当他们认为只要有谨慎的人管理他们就安全时；先知现在就表明：他们所拥有的只是一种虚妄的信任。
 - ◆ 先知提到城市：因为当以色列人的城市四面八方都不能被攻破，坚固到能阻挡仇敌进入时；他们就蔑视一切威胁。
 - ◆ 先知表明，以色列人不仅已经在这方面犯了罪：他们把希望寄托于他们的君王及其他的帮助，而且他们还为自己选择了上帝不赞成的一个君王。
 - ◆ 我们知道，大卫是为此目的受膏了：好让他将全体百姓联合在一起；上帝希望祂的教会和选民始终处于一个首领的管理之下，好使他们安全。因此，当十个支派希望为自己另立新王时，这是一种不敬虔的分裂。
 - ◆ 当以色列人将上帝的荣耀转移给国王时，当他们不满足于上帝已经在大卫的位格里建立了一个国度，而想要拥有主权时；他们就开始犯罪了。

289

小先知书-何西阿书

以色列啊，你与我反对，就是反对帮助你的，自取败坏。你曾求我说：给我立王和首领。现在你的王在那里呢？治理你的在那里呢？让他在你所有的城中拯救你吧！我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去。(13:9-11)-3

◆ 我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去：

- ◆ 正如我们在别处所观察到的：虽然耶罗波安被百姓选出作王是按上帝特定的旨意，但这丝毫无助于减轻百姓的罪过：因为当时以色列人尽其所能地背弃了上帝。
 - ◆ 当我们愿意真诚地顺服上帝，让上帝的灵掌管我们的谋略，将祷告词放在我们口中，以致我们按照上帝的心意祷告时；我们努力所达成的事才可被算是上帝的祝福。
 - ◆ 相反的，当我们心里藐视上帝的话，放任自己的情欲，只关注一切讨自己喜欢的事物时；即使上帝应允我们的祷告和祈求，那也是不幸及灾难性的结果。
- ◆ 以色列人认为他们那时是幸福的子民：因为耶罗波安统治了他们，但是耶罗波安使他们处于上帝的愤怒。
 - ◆ 以色列人让耶罗波安迅速地登上王位，是他们心里的冲动及邪恶的决定，因为他们违背了上帝曾经向大卫宣布的旨意：
 - ◆ “受膏者说：我要传圣旨。耶和華曾对我说：你是我的儿子，我今日生你。你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。”（诗篇2：7-8）。

290

小先知书-何西阿书

以色列啊，你与我反对，就是反对帮助你的，自取败坏。你曾求我说：给我立王和首领。现在你的王在那里呢？治理你的在那里呢？让他在你所有的城中拯救你吧！我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去。(13:9-11)-4

◆ 我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去：

- ◆ 上帝不仅立大卫治理亚伯拉罕的后裔，而且治理外邦人：因为大卫是这位将要来临的基督之表征。
 - ◆ 当上帝立大卫治理祂的选民时，这是合法的任命；但是当上帝使耶罗波安登上王位时，这是对犹太人和以色列人的刑罚。
 - ◆ 在以色列百姓还不知道新王的任何事情时；上帝就已经决定选他为王，并决定用这种方式惩罚所罗门的背叛和忘恩，及百姓对上帝的不信。
- ◆ 上帝通过祂隐秘的旨意已经引导了整件事，只是上帝没有参与人的罪。因此，让我们明智地学习钦佩上帝隐秘的审判，而不是效法那些世俗的吹毛求疵者：因为他们无法理解上帝怎样使用恶人，及祂怎样引导邪恶和愚蠢的人所行的事达到最佳的目的。
- ◆ 当圣经谈到上帝的愤怒和烈怒时；圣经也向我们阐明上帝在祂一切审判中的公正，并将上帝与人区分开来。
 - ◆ 在刑罚的过程中，上帝没有改变人的邪恶动机和意念；反而任凭恶人行恶，以致最终遭受报应：因为上帝是一位公正的审判官。
 - ◆ 因此，上帝作为的目的，对于我们并不总是显而易见的；然而，我们的职责是以敬畏及受管教的心思，钦佩与崇敬那些超越我们理解力的奥秘。

291

小先知书-何西阿书

以法莲的罪孽包裹；他的罪恶收藏。产妇的疼痛必临到他身上；他是无智慧之子，到了产期不当迟延。(13:12-13)-1

◆ 以法莲的罪孽包裹；他的罪恶收藏：

◆ 当上帝暂缓了祂对以色列人罪孽的报复时，伪善者就会自以为是地认为自己不会被定罪，所以先知对他们宣告说：上帝虽然可能一时宽容他们；但是祂并没有在睡觉，以色列人不应该以为上帝是盲目的审判官。其实上帝正在封存以色列人的罪孽，并将它们密封；直到揭露它们的适当时机到来。

◆ 耶 17:1 犹大的罪是用铁笔、用金钢钻记录的，铭刻在他们的心版上和坛角上。

◆ 先知在这节经文中的意思是：以色列人的罪恶已经泛滥到，完全没有被饶恕或蒙赦罪的希望了。

◆ 既然他们这样辜负了上帝的宽容，刑罚的事就有必要临到他们；上帝现在必须先封存他们的罪孽，并密封他们的罪恶。

◆ 产妇的疼痛必临到他身上：

◆ 先知以妇人在分娩时的阵痛，形容那些对上帝的漠不关心的以色列人将要面对突然临到他们的毁灭。

◆ “当他们向自己应许持续的和平时；他们就要被突然临及他们的威胁惊醒；当他们傲慢地藐视我的作为及我的劝诫时，一场突然的毁灭必压碎他们。”

292

小先知书-何西阿书

以法莲的罪孽包裹；他的罪恶收藏。产妇的疼痛必临到他身上；他是无智慧之子，到了产期不当迟延。(13:12-13)-2

◆ 他是无智慧之子，到了产期不当迟延：

◆ 虽然一般妇女在分娩过程中会面临极大的危险；但是她们在片刻之间就会得到解脱，并且会因看见出生的婴孩而心里充满喜乐和安慰。

◆ 然而，先知在此所指的，将是非常不同的生产：因为以色列人将要面对‘产难’，胎儿将会因在生产时过久被留在母腹中而缺氧夭折。

◆ 如果一个妇人在刚分娩时，不愿用力生产，反而放松自己；她那样做就同时毁掉胎儿和自己了：因为妇女和胎儿的安全，取决于产妇所付出的努力。

◆ 以色列人被愚昧及傲慢蒙蔽了双眼，因为在上帝管教他们时不愿努力悔改：他们那样行就好像产妇将胎儿留在自己的母腹里。因此，以色列人的结局必定是致命的。

◆ 以色列人本该在上帝管教的手下哀哭、谦卑，但他们却多么悖逆地硬心抗拒一切惩罚。

◆ 那使他们的心变得刚硬，部分是由于他们的自信傲慢，部分是由于他们的愚昧，所以先知说：他们是没有智慧的疯狂百姓。

◆ 当主管教我们，使我们受苦时；祂是要将我们“生出来”，这种出生是要我们得生命，蒙拯救。

◆ 虽然在管教中，上帝将我们引向绝境；但只要我们在祂大能的手下谦卑地悔改，祂就向我们施恩。

293

小先知书-何西阿书

我必救赎他们脱离阴间，救赎他们脱离死亡。死亡啊，你的灾害在那里呢？阴间哪，你的毁灭在那里呢？在我眼前绝无后悔之事。(13:14)

- ◆ 我必救赎他们脱离阴间，救赎他们脱离死亡：
 - ◆ 上帝在此并没有简单地应许救恩，而是表明自己准备好要拯救百姓。
 - ◆ 然而，百姓的邪恶是他们蒙拯救的障碍；百姓刚硬地认为自己宁愿灭亡一百次，也比归向耶和華更加好。
 - ◆ 我们必须相信：即使世上所有的人都灭亡，上帝仍然像祂自己一样永远存在。
 - ◆ 因为世人灭亡的结局不是上帝拯救世人的大能减少了；或是上帝永恒的旨意改变了，以致上帝不能帮助他们。
 - ◆ 罪人灭亡主要的原因是：他们顽固地拒绝了上帝甘心乐意与慷慨地赐予的恩典。
- ◆ 死亡啊，你的灾害在那里呢？阴间哪，你的毁灭在那里呢：
 - ◆ 虽然死亡能够吞灭所有人；但是上帝超越死亡的能力：因为祂能‘杀死’死亡，废除坟墓。
- ◆ 在我眼前绝无后悔之事(repentance shall be hid from mine eyes)：
 - ◆ 虽然百姓抗拒上帝的恩典，他们不愿顺服上帝的管教而离弃罪恶；但是他们的顽固并不会使上帝因‘降服’他们，而收回之前向他们预言将要临到他们的刑罚。
 - ◆ 上帝宣告，祂要剥夺一切被上帝摒弃的人得救的盼望，就是那些抵挡上帝救恩和藐视祂忍耐的人。

294

小先知书-何西阿书

他在弟兄中虽然茂盛，必有东风刮来，就是耶和華的风从旷野上来。他的泉源必乾；他的源头必竭；仇敌必掳掠他所积蓄的一切宝器。(13:15)

- ◆ 上帝再次证实了曾经说的话：即以色列人徒然依靠他们的力量和堡垒；由于他们肆无忌惮地犯罪，他们的灭亡已经近在眼前。
 - ◆ 创世记 48 章中提到雅各对以法莲的祝福。虽然以法莲是约瑟的次子，但是他被雅各排在首位：所以以法莲的尊荣胜过了瑪拿西。
 - ◆ 除了犹大支派以外；以法莲支派不管在人数上还是在其他方面，都胜过其余的所有支派。
 - ◆ 然而，当他本该将这一切归功于上白白的慈爱时，他却变得趾高气扬。
- ◆ 上帝宣称：祂有足够的力量，剥夺自己之前白白赐予以色列百姓的福分。上帝已经准备好东风，使以色列人的活力枯干。
- ◆ 因此，当上帝暂时祝福我们时，我们必须谨慎小心；以免我们因傲慢而滥用祂的恩惠。
 - ◆ 正如以法莲所行：他因为在弟兄中兴盛，而且昂首；所以他就傲慢与高傲地抹杀了上帝的恩惠。
- ◆ 每当上帝对待我们仁慈时，我们就应该不断提醒自己要谦卑地依靠祂：好让上帝继续将祂在我们身上的工作进行到最后。我们必须警戒自己：不可在上帝宽容我们时，我们在自己的安逸中沉睡了。
- ◆ 先知说：“不管你们的宝藏怎样隐藏，然而这风都会渗透到最深处：以致没有什么能免遭风的猛烈。”
 - ◆ 先知的意思是：上帝复仇的力量将是猛烈到，以法莲在他的任何堡垒中都无法获得安全：因为上帝的东风会渗透到大地最深处的泉源。

295

小先知书-何西阿书

撒玛利亚必担当自己的罪，因为悖逆他的神。他必倒在刀下；婴孩必被摔死；孕妇必被剖开。(13:16)

- ◆ 先知在此只是证实他已经说过的：撒玛利亚和整个王国终极的毁灭。
 - ◆ 为了不让以色列人抱怨自己受到了过度严厉的对待，先知申明：以色列人只是受到了他们应得的惩罚。
 - ◆ 为了避免以色列人认为亚述人是偶然来到以色列地，先知说：这支入侵与摧毁撒玛利亚的军队，是由上帝之手指挥的。
 - ◆ 虽然亚述人是因为要扩张自己的疆域，并受到自己贪婪和贪心的影响，以致毁灭了北国以色列；但上帝却要使用亚述作为执行祂自己审判以色列人的工具。
- ◆ 亚述人将以色列人的孩子摔成碎片，将以色列的妇人撕裂，将他们的胎儿从母腹中抽取出来。
 - ◆ 虽然胎儿尚未出世，但他们也被包括在亚当堕落后裔的范围内。
 - ◆ 如果那些还藏在母腹里的胎儿都不能幸免灾难；那么成年人会变成怎样？那老年人会变成怎样？他们一生都在不断激起上帝的报复？他们的后果将会十分凄惨。